
Referat af GENERALFORSAMLING i Sorø Bevaringsforening 
MANDAG 24. MARTS 2025 kl. 20.15 på Værkerne, Frederiksvej 27, Sorø. 

 
 
Til stede: 16. 
Afbud fra bestyrelsen: Gregers Stendahl og Flemming Bruun.  
 
1 Valg af dirigent 
Jan Preisler blev valgt og konstaterede generalforsamlingen lovligt indkaldt. 
 
2 Aflæggelse af beretning 
Helge Torm fremlagde beretningen (vedhæftet). De to mest spektakulære sager var Granells 
boligblok, hvor det ret sent gik op for os, at bygherre havde igangsat noget andet end det han 
havde fået lov til, og de på fjerde år uopvarmede bevaringsværdige bygninger på Ankerhus, hvor vi 
ikke har formået at få ejer til at passe på disse bygninger. Disse to sager affødte nogen diskussion 
om mål og midler, og hvad der kan gøres fremadrettet for at undgå lignende i fremtiden, uden at 
der fremkom nogen klokkeklar løsning eller enighed. Beretningen blev godkendt. 
 
3 Aflæggelse af regnskab 
Klaus Rostgaard fremlagde regnskabet (vedhæftet). Underskuddet på driften i 2023 på næsten 
5.000 kr. er i 2024 vendt til et overskud på 1.140 kr., mest p.g.a. få og billige aktiviteter. Vi ligger 
stabilt på små 70 medlemmer. Vi har en god likviditet (28.140 kr. ved årets udgang), men er ikke 
rige: en stor del af formuen er reserveret til en publikation og vi skal kunne betale bladafgiften 
inden kontingenterne igen begynder at indløbe efter generalforsamling. Regnskabet blev 
godkendt. 
 
4 Fastsættelse af kontingent  
Forsamlingen tilsluttede sig bestyrelsens forslag om at øge kontingentet (som altid dækker hele 
husstanden) fra 175 kr. gennem en årrække til 200 kr. Dels p.g.a. inflation, dels for at gøre os mere 
robuste, med vores beskedne økonomi.  
 
5 Behandling af forslag fra bestyrelsen og medlemmer 
Der var ingen indkomne forslag. 
 
6 Valg af foreningens bestyrelse og 2 suppleanter  
De 6 nuværende medlemmer af bestyrelsen (Helge Torm, Klaus Rostgaard, Gregers Stendahl, Ellen 
Williams, Thomas Berthelsen, Sif Signe Mørkeberg) var alle på valg og blev genvalgt uden 
modkandidater. Eva Kunckel (herboende arkitekt) stillede op som suppleant og blev valgt. Hun 
overtager dermed Flemming Bruuns plads, idet han meget gerne stillede sit mandat til rådighed. 
 
7 Valg af revisor og revisorsuppleant 
Ann-Merete Sjøberg og Jan Preisler blev genvalgt uden modkandidater, til hhv. revisor og revisor-
suppleant. 
 
 



s. 2 
 
 
8 Eventuelt  
Helge annoncerede to arrangementer: 

- 10. maj besøger vi først en trælade i nærheden af Parnasvej 27, som Ella Hilker vil fortælle 
om, dernæst Borød landsby, som Helge Torm vil fortælle om, og hvor vi nyder vores 
medbragte kaffe. 

- Lørdag den 27. september kl. 13 er der et arrangement på Værkerne med Temaet ”Skal 
Sorø have en arkitektur-politik?”. Det arrangeres i fællesskab mellem Sorø 
Bevaringsforening og lokalrådet for Pedersborg og Sorø bymidte.  
Det er håbet at få nogle midler fra projektet ”Samlingskraft”, hvor Realdania er den 
gavmilde sponsor i samarbejde med By og Land Danmark.  
Mødet vil indeholde indlæg fra Helge Torm, Lars Autrup (formand for Arkitektforeningen) 
og Edris Qasimi, i Sorø kommunalbestyrelse for de Radikale. 

 
 
Referent: Klaus Rostgaard 
 
 
 
 
 


